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the resources and instructional 
strategies that help to engage 
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“I find it energizing to be discovering new    
ways to best meet the needs of our students 
while preparing them for their future in  
both academic and social venues.”

“One of my biggest concerns right now is not   
    having the instructional materials to   
  fully teach the Common Core.” 
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“I believe that the Common Core has helped me 
think differently about how I can present  
information to my students, and how I can help 
them acquire and retain knowledge.” 
—MIDDLE School Teacher
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EXECUTIVE SUMMARY

Scholastic and the Bill & Melinda Gates Foundation fielded the third edition of the Primary Sources 

survey of America’s teachers in July 2013. Twenty thousand pre-K through grade 12 public 

school teachers responded, sharing their perspectives on issues important to their profession, 

including the Common Core State Standards. The results documented teachers’ enthusiasm 

for implementation of the standards, even as they acknowledged challenges ahead. Teachers’ 

responses also served as a clear call for resources and professional development to help teachers 

apply the standards and meet the needs of all their students.

As has been the goal of every Primary Sources survey conducted since 2010, we seek to raise 

teachers’ voices above the often politicized debates about our nation’s schools and the direction 

of education in America. To that end, in July 2014, Scholastic and the Bill & Melinda Gates 

Foundation invited the same teachers who responded to the 2013 survey, and who teach in the 

more than 40 states where the Common Core State Standards are being implemented1, to take a 

follow-up survey and let us know how implementation is going in their schools and classrooms. 

We also asked what impact, if any, the standards are having on their classrooms, students and 

families. More than 1,600 pre-K through grade 12 teachers responded from 43 states and the 

District of Columbia. This 2014 sample represents these teachers and is balanced on population 

characteristics including grade(s) taught, years of teaching experience, gender and urbanity. 

Additionally, teachers were no more or less likely to participate in this follow-up survey based on 

their views in the 2013 survey on whether the Common Core will be positive, negative or neutral 

for most students. 

In the 2014 follow-up survey, key findings include:

•	Teachers are now more likely to report feeling prepared to teach to the Common 

Core (79% in 2014 vs. 71% in 2013); they are also now more likely to say 

implementation is going well in their schools (68% in 2014 vs. 62% in 2013).  

See pages 8 & 9.

•	Further, teachers are beginning to see positive changes in their own classrooms, 

particularly those who have had more experience with the standards. For instance, 

53% of teachers overall have seen a positive impact on their students’ ability to 

think critically and use reasoning skills. Sixty-eight percent (68%) of teachers who 

report they are in schools where implementation was fully complete in the 2012–

13 school year (or earlier) say the same. See pages 11 & 12. 

1This Primary Sources update was fielded in the summer of 2014. At the time, the Common Core State Standards were being implemented in 
the District of Columbia and 44 states (with Minnesota implementing the CCSS in ELA only). The states not implementing the standards included 
Alaska, Indiana, Nebraska, South Carolina, Texas and Virginia. All implementation states are included in this research with the exception of Delaware. 
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•	Eighty-four percent (84%) of teachers who have experienced more than one year 

of full implementation with the Common Core also say they are enthusiastic about 

the implementation of the new standards. See page 13.

•	Fewer teachers overall this year than last say that they are enthusiastic about 

Common Core implementation (68% in 2014 vs. 73% in 2013); teachers are now 

also more likely to say implementation is challenging (81% in 2014 vs. 73% in 

2013). See pages 13 & 14.

•	Teachers continue to need support and resources, identifying Common Core–

aligned instructional materials (86%), quality professional development (84%) and 

additional planning time (78%) and opportunities to collaborate (78%) as critical to 

ensure successful implementation. See page 16. 

Reaffirming our need to help raise teachers’ voices with this data, the responses we received also 

indicate that teachers do not feel that their voices are being heard beyond their own school. While 

more than two-thirds of teachers (68%) feel the opinions of teachers like them are heard and 

valued in the decision-making process at their school, this falls to 30% at the district level, 5% at 

the state level and only 1% at the national level. One in four teachers (27%) feel that the opinions 

of teachers like them are not heard or valued at any level. 

As our nation works its way through this era of change in education, teachers’ voices should 

lead the conversation. We provide this Common Core State Standards update as a resource for 

education leaders, parents, policy makers and all those invested in the direction of American 

education.



“My students are learning to think more critically and problem-solve 
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preparing them for their future in both academic and social venues.” • 
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but how we teach.” • 
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resources and instructional strategies that help to engage students in 
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levels. It is extremely satisfying to see the growth they make during 
the year.” • “We don’t have enough time to search, revise and align 
lessons for all of the classes that we teach every day.” • “Expectations of 
teachers are increasing without increasing support.” • “The concept itself 
of the Common Core is positive overall. However, it will take quite some 
time to CCSS get at a point to call it successful.” • “We now know the 
expectations for all students, not just in one district.” •  “As a teacher I have 

“Teaching students to critically think and apply  
their knowledge will make them lifelong  
independent learners.”
—high School Teacher
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Methodology

Recontact of National Survey Participants

This survey, conducted by YouGov—the same team and company that fielded the second and third 

editions of Primary Sources, operating under “Harrison Group, a YouGov Company”—used an 

email-to-online survey method. All teachers were participants in Primary Sources, Third Edition: 

America’s Teachers on Teaching in an Era of Change, which was fielded in July 2013. In 2013 

(and in all prior editions of Primary Sources), teachers were sourced from Market Data Retrieval’s 

(MDR) database of public school teachers. The recontact survey was conducted from July 1, 

2014 through July 22, 2014; 1,676 pre-K–12 public school classroom teachers in Common Core 

State Standards (CCSS) implementation states1 completed the survey.

Respondents were incented to participate with the chance to win a sweepstakes for one of five $100 

gift cards. The subject line of the email made reference to a “follow-up” survey and let teachers 

know the survey was sponsored by Scholastic; however, no references to Primary Sources or to 

any specific education issues were included in the subject line or email invitation.

The data were weighted at a regional level on the same characteristics as previous waves of 

Primary Sources, based on available National Center for Education Statistics (NCES) and MDR 

information on public school teachers. These characteristics include gender, years of teaching 

experience, grade(s) taught and urbanity. 

Additionally, while the study was underway, response patterns based on the July 2013 responses 

to the question “Do you think the CCSS will be positive for most students, will they not make 

much of a difference or will they be negative for most students?” were monitored to ensure that 

the survey was not attracting a sample of teachers who skewed in any particular direction as to 

their views on the Common Core as expressed in the original survey. This was determined to not 

be the case after comparing the original response patterns among the relevant full sample of 

teachers from 2013 to the teachers who participated in the recontact. In other words, teachers 

who participated in this wave of the research were no more or less likely to have felt positively, 

negatively or neutrally toward the CCSS in 2013. To ensure that sample balancing did not alter this 

result, we added this question to the sample balancing process.

In this report, data are sometimes displayed according to teachers who teach students in each of 

these three common groupings:

•	Those teaching grade(s) pre-K–5 are referred to as “elementary school” teachers.

1Public school teachers who teach full-time in the classroom in grades pre-K–12, excluding those who teach physical education exclusively, and 
excluding teachers in Alaska, Indiana, Nebraska, South Carolina, Texas and Virginia. All CCSS implementation states are included in this research 
with the exception of Delaware. 
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•	Those teaching grade(s) 6–8 are referred to as “middle school” teachers.

•	Those teaching grade(s) 9–12 are referred to as “high school” teachers.

Some teachers may teach grades that cross the three subgroups cited above. Since these instances 

are fairly uncommon, and because there is ample sample size in each of the subgroups, we allow 

teachers to appear in more than one of these groupings. This allows each subgroup to be truly 

reflective of the teachers who teach students in those grades. 

We also analyze teachers by stage of CCSS implementation. To track how implementation 

progress affects teachers’ attitudes toward and experiences with the CCSS, we examine  

teachers in classrooms where implementation is reported as:

•	not having started or is in its early stages, 

•	mostly complete, 

•	fully complete in the 2013–14 school year, or

•	fully complete in the 2012–13 school year or earlier (per teacher responses  

in the 2013 wave of the study). 

We also sometimes present the last two subgroups listed above as one group of teachers in schools 

where implementation is “fully complete” in either math or English language arts (ELA) or both. 

Last, we analyze teachers who feel the CCSS will be positive for most students or negative for most 

students. These subgroups are based on the question “Do you think the CCSS will be positive for 

most students, will they not make much of a difference or will they be negative for most students?”  

Data Presentation

Data are presented in narrative, table and chart formats. When comparisons are made between 

the 2013 and 2014 findings across the total sample of teachers answering a question, differences 

of four or more points are statistically significant at the 95% confidence level. When comparisons 

are made across subgroups of teachers in the 2014 study, in general, differences of six or more 

points are needed to claim statistical significance at the 95% or 90% confidence level.   

Additionally, when data results are presented in tables or charts, we show the full question text 

underneath the graphic when it is used for the first time. Further survey results can be found in 

the Appendix.

NOTE: In some cases, percentages may not sum to 100% due to rounding. This also applies 
when two or more scale points are combined. For example, when summing the percentages 
of teachers who “strongly agree” or “somewhat agree” with a statement, the “total agree” may 
round up or down by one percentage point. 



“My students are learning to think more critically and problem-solve 
effectively.” • “Students have risen to the challenge of the Common Core. 
The problem is the lack of time and resources.” • “I find it energizing to 
be discovering new ways to best meet the needs of our students while  
preparing them for their future in both academic and social venues.” • “It is 
satisfying to see how students are learning the skills and concepts in the 
Common Core, but it is frustrating not having enough time to collaborate 
and adequately plan for instruction.”  • “I feel strongly that the Common 
Core will change the face of American education. Teachers just need help 
with the implementation and understanding of the content.” • “Common 

Core is not about what 
we teach, but how 
we teach.”•“Teachers 
will do great with the 
Common Core, if given 
the resources and 
instructional strategies 
that help to engage 

students in meeting these standards.”  • “One of my biggest concerns 
right now is not having the instructional materials to fully teach the 
Common Core.” • “Because they are required to inquire and problem-
solve themselves, the Common Core State Standards will help students 
in real-world applications and in their careers.” • “My students come in 
at different levels. It is extremely satisfying to see the growth they make 
during the year.” • “We don’t have enough time to search, revise and align 
lessons for all of the classes that we teach every day.” • “Expectations of 
teachers are increasing without increasing support.” • “The concept itself 
of the Common Core is positive overall. However, it will take quite some 
time to CCSS get at a point to call it successful.” • “We now know the 

“I know many have mixed emotions and experiences 
with the Common Core and the new assessments 
but I feel this is a much better way of teaching  
and learning that will be a benefit to all in the  
long run, and hopefully shape students with  
the ability to think at a deeper level.”
—elementary School Teacher
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PRIMARY SOURCES Update:
Teachers’ Views on the Common 

Core State Standards

A Majority of Teachers Say Common Core Implementation 
Is Underway and Is Going Well In Their School

Implementation of the Common Core State Standards has progressed in classrooms 

throughout the country, with two-thirds of teachers (65%) saying implementation is 

mostly (39%) or fully (25%) complete. Last year, fewer than half of teachers (46%) said 

the same.1  

Teachers’ Views on Status of Common Core State Standards Implementation
Base: Total Respondents.

Q. How far along is your school in implementing the CCSS [results combined across "CCSS in ELA," 
"CCSS in math," and "CCSS in general"] for the students you teach in your [GRADE] class(es)?
 

Is fully complete Is underway and 
is mostly complete

Is in its early stages Has not started

25%

39%

46%

65%

2013 2014

33%47%

13%

32%

7%

Classroom Implementation of CCSS…

3%

Like last year’s findings, implementation continues to be further along in elementary 

schools than in secondary schools. Seventy-six percent (76%) of elementary school 

teachers say the standards are mostly or fully implemented in math, English language 

arts (ELA) or in general, compared to 61% of teachers who teach middle school and 

47% who teach high school. 

“I am satisfied with my 

understanding of the 

Common Core State 

Standards and the 

implementation of those in 

my classroom, but I know I 

can do better.” 

—MIDDLE SCHOOL TEACHER

“Overall, I am encouraged to 

try on new ideas in regards 

to CCSS. I have been slowly 

implementing materials to 

support the new standards 

and have realized that I have 

been applying them fairly 

effectively. I am confident 

that my students will 

continue to benefit from the 

new standards.”

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER

1 When comparisons are made between the 2013 and 2014 findings across the total sample of teachers 
answering a question, differences of four or more points are statistically significant at the 95% confidence 
level. When comparisons are made across subgroups of teachers in the 2014 study, in general, differences 
of six or more points are needed to claim statistical significance at the 95% or 90% confidence level.  
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“While the job is difficult, 

and with new implementation 

a lot of work, I still get great 

enjoyment out of seeing my 

students learn so many new 

things. They learn so much 

and grow a great deal during 

the year.” 

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER

“Professional development 

and many different ways to 

collaborate are provided by 

my district, which I find very 

instructional and helpful.”

 —HIGH SCHOOL TEACHER 

A majority of teachers (68%) who say implementation has started in their school agree 

it is going well, up six points from 2013. As one teacher noted, “I feel that within my 

district, efforts are being made to help teachers understand and implement the Common 

Core State Standards, and I feel comfortable and enjoy learning about new ways to 

do things.” Among teachers who say implementation is mostly or fully complete, this 

percentage rises to 81%, versus only 38% for teachers in schools where implementation 

is in its early stages.

Agreement with Statement About Common Core State Standards
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies and Teach in School Where  
Classroom Implementation Has Started. 

Q. How much do you agree or disagree with the following statements about the CCSS 
[results combined across "CCSS in ELA," "CCSS in math," and "CCSS in general"]?

Implementation 
is underway 
and is mostly 
complete

Implementation
is in its 
early stages

Implementation 
was fully 
complete 
in 2013–14 
school year 

Agreement with Statement About Common Core State Standards
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies  and Teach in School 
Where Classroom Implementation Has Started.

 

37%

35%

10%

1%

17%

68%

11%

14%

3%
4%

The implementation of CCSS is going well in my school

Implementation 
was fully 
complete
in 2012–13 
school year 
or earlier

24%

62%

9% 9%

3%
2%

3%
5%

51%

32%

Don’t know enough to sayDisagree strongly

Disagree somewhatAgree somewhatAgree strongly
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“The work the students are 

asked to do is harder than 

before and they are not 

used to the greater demand 

yet. It will take time for the 

students to understand that 

they need to do more and are 

expected to do more.”

—elementary SCHOOL TEACHER

“Gone are the days of one 

correct answer and total 

focus on multiple choice. 

Students are being asked to 

think critically and creatively 

as well as research nonfiction 

topics. My students were 

excited to share their new 

knowledge and work with 

other students to enhance 

their learning.” 

—elementary SCHOOL TEACHER

Teachers Feel Increasingly Prepared to Teach to the 
Common Core 

The percentage of teachers who feel “very” or “somewhat” prepared to teach to the 

Common Core State Standards has grown from 71% in 2013 to 79% in 2014, with a 

50% increase in the percentage who feel “very prepared” (up from 20% in 2013 to 

31% in 2014).

Degree to Which Teachers Feel Prepared to Teach Common Core State Standards
Base: Total Respondents.

Q. How prepared do you feel you are to teach the CCSS in your classroom?
 

Very prepared Somewhat prepared Somewhat unprepared Very unprepared

31%

48%

71%

79%

2013 2014

51%

19%

20% 14%

10% 7%

 

Half of teachers (52%) also say that their own understanding of what students are 

expected to learn has changed for the better due to Common Core implementation. 

Among elementary school teachers, 62% report a positive impact on their own 

understanding, as do 68% of teachers in schools where implementation is fully complete.
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“Once CCSS is implemented, 

K–12 students will have a 

firm foundation for the later 

expectations and frustration 

will be less likely.” 

—HIGH SCHOOL TEACHER

“I think the CCSS definitely 

requires higher-order thinking 

skills for our students. Tasks 

are more real-world-related 

and students are being 

encouraged to understand 

and give evidence of their 

answers.” 

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER

Although teachers’ main sources of information about the Common Core remain 

professional development (84%), school or district leaders (77%) and colleagues 

(75%), they are increasingly hearing about the standards from other sources. Notably, 

32% now receive information from the news media and 18% from social media (19% 

and 9%, respectively, in 2013). 

Sources of Information About Common Core State Standards
Base: Total Respondents.

Q. Which of the following, if any, have been sources of information for you about the CCSS?

School or 
district 
leaders

Professional
development

Colleagues/
other 
teachers

Professional 
networking 
sites like 
Edmodo,
ed/Web.net, 
ASCD Edge or 
Classroom 2.0

News 
reports/ 
through 
the media

Teachers’
union

Social 
networking 
sites like 
Facebook
or Twitter

Other

20142013

84%

72%
77%

70%
75%

20%

28%

19%

32%

16%

25%

9%

18% 15% 16%

78%

Teachers Are Optimistic that the Common Core Will Lead 
to Greater Levels of Student Achievement and Many Are 
Already Seeing Positive Changes

When focusing on student outcomes, teachers remain optimistic that the 

Common Core State Standards will improve:

•	students’ ability to think critically and use reasoning skills  

(74% in 2013, 72% in 2014).

•	students’ ability to effectively present their ideas based on evidence 

(71% in 2013, 70% in 2014).

•	students’ ability to read and comprehend informational texts  

(68% in 2013, 66% in 2014).
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To that end, many teachers are already seeing a positive impact on their 

students’ abilities to:

•	think critically and use reasoning skills (53%),

•	effectively present their ideas based on evidence (53%),

•	read and comprehend informational texts (50%),

•	use real-world tools and resources (46%), and

•	work collaboratively with peers (46%).

Notably, when looking at teachers across grades taught, teachers’ views on the impact 

that the Common Core has had on student skills and abilities are the most positive 

among elementary school teachers. As one elementary teacher shared, “I think that 

having the students constantly cite evidence has really helped them provide adequate 

reasoning for their thinking in all subject areas. The students are better understanding 

the content than before.”

Percentage of Teachers Who Have Seen a Very Positive/Positive Change in Their 
Students’ Abilities in Each Area as a Result of Implementing Common Core  
State Standards, by Grade(s) Taught
Base: Teach in School Where Classroom Implementation Has Started.  

Q. Earlier we asked your thoughts on some of the potential impacts of the CCSS. Please tell us your 
opinion on how each of the following has changed, if at all, as a result of implementing the CCSS 
in your school.

Students' ability to 
effectively present 
their ideas based 
on evidence

Students' ability to 
think critically and 
use reasoning skills

Students' ability to 
read and comprehend 
informational texts

Students' ability to 
use real-world tools 
and resources (like 
the Internet, digital 
technology, etc.)

Students' ability to 
work collaboratively 
with peers

Middle SchoolElementary School

55%
59%

39%

62%

47%

37%

59%

46%

35%

52%

45%

33%

55%

43%

31%

High School

When it comes to whether and how the Common Core is affecting student engagement, 

a majority of teachers (55%) in schools where implementation has started have not 

observed a change. Among the remaining 45% of these teachers, more often they report 

a positive effect (27%) on student engagement and enthusiasm in their classrooms than 

a negative effect (18%). Only half of those who say the Common Core has negatively 

affected student engagement—8% of teachers overall—feel it is a permanent change.

“Students are using text 

evidence to make inferences. 

They are even using newly 

gained knowledge beyond the 

text, making them thinkers, 

not just doers.” 

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER 

“The consistent expectations 

and the requirement that all 

students be able to explain 

their thinking has forced 

many students to increase 

their collaborative efforts and 

focus in class.” 

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER
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Similar to other observations, elementary school teachers are more likely than are 

secondary school teachers to report a positive change in student engagement (38% vs. 

19% for middle school and 12% for high school teachers). Further, teachers in schools 

where implementation is fully complete are more likely to report a positive change (36%) 

than are teachers in schools where implementation is mostly complete (26%) or is in 

its early stages (21%). 

Teachers in schools where implementation is well 
underway are more likely to report seeing changes in 
their students’ skills and are also more enthusiastic 
about implementation

We learned in 2013 that the further along in implementation teachers were in their 

schools, the more positive their attitudes and experiences were toward the Common 

Core across a wide range of measures, and in 2014 this remains true. 

Teachers in schools where the Common Core is fully implemented are far more likely 

to say that they are seeing positive changes in their students’ abilities than are teachers 

who are in the early stages or in schools where implementation is mostly—but not 

fully—complete.

Percentage of Teachers Who Have Seen a Very Positive/Positive Change in Their 
Students’ Abilities in Each Area as a Result of Implementing Common Core  
State Standards, by Stage of Implementation
Base: Teach in School Where Classroom Implementation Has Started.

Students' ability to 
effectively present 
their ideas based on 
evidence

Students' ability to 
think critically and 
use reasoning skills

Students' ability to 
read and comprehend 
informational texts

Students' ability to 
use real-world tools 
and resources (like 
the Internet, digital 
technology, etc.)

Students' ability to work 
collaboratively with peers

Was fully complete 
in 2012–13 school 
year or earlier

Is in its early stages

55%

40%

66% 65%

41%

54%

63%
68%

37%

51%

61%

72%

37%

45%

60%

38%

55%

45%

55%
60%

Was fully complete 
in 2013–14 
school year

Implementation of CCSS...

Q. Earlier we asked your thoughts on some of the potential impacts of the CCSS. Please tell us your opinion 
on how each of the following has changed, if at all, as a result of implementing the CCSS in your school.

Is underway and
is mostly complete

“I firmly believe once 

students have had 

opportunities to participate 

in CCSS instruction, their 

engagement, enthusiasm and 

success level will improve.”

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER 

“I’ve seen stronger class 

communities due to 

students engaging in 

peer conversations and 

interactions rather than 

teachers doing all the work.”

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER
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Likewise, the most enthusiastic teachers are those who teach in schools where 

implementation is reported as being fully complete since the 2012–13 school year or 

earlier. Eighty-four percent (84%) of these teachers—who have essentially experienced 

more than one year of full implementation of the Common Core—are enthusiastic about 

implementing the standards in their classrooms. In comparison, 73% of teachers in 

schools that completed implementation in the 2013–14 school year say the same. 

Enthusiasm decreases dramatically, to 55%, among teachers in schools where 

implementation has not yet started or is in its early stages. 

Agreement with Statement About Common Core State Standards,  
by Stage of Implementation 
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies.

Q. How much do you agree or disagree with the following statements about the CCSS 
[results combined across “CCSS in ELA,” “CCSS in math,” and “CCSS in general”]?

Implementation
is underway 
and is mostly 
complete

Implementation 
has not started 
or is in its early
stages

Implementation
was fully 
complete in 
2013–14 
school year

Agreement with Statement About Common Core State Standards, 
by Stage of Implementation
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies.

 

16%

40%

22%

15%

8%

52%

21%

17%

7%

4%

I am enthusiastic about the implementation of CCSS in my classroom

Implementation
was fully complete 
in 2012–13 
school year 
or earlier

28%

45%

22%
11%

5%

1%

4%

47%

37%

Don’t know enough to sayDisagree strongly

Disagree somewhatAgree somewhatAgree strongly

Among all respondents, nearly seven in 10 (68%) agree that they are enthusiastic about 

implementing the standards in their classrooms. This is lower than last year (73%). 

As one teacher said, “I know many have mixed emotions and experiences with the 

Common Core and the new assessments, but I feel this is a much better way of teaching 

and learning that will be a benefit to all in the long run and hopefully shape students 

with the ability to think at a deeper level.”

“The teachers are still 

learning the standards and 

how to teach them. I believe 

with time and practice, they 

will be able to teach these 

standards in ways to best 

suit the students’ needs and 

interests.” 

—MIDDLE SCHOOL TEACHER 

“With the Common Core, 

teachers are working together 

to ensure that our students 

are engaged and involved in 

their learning.” 

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER
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“There’s a lack of specific 

grade-level instructional 

materials for the CCSS.”

—high SCHOOL TEACHER

“I’m excited about the 

challenge and I’m always 

looking for good materials 

to help me with teaching 

Common Core.” 

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER

Even as a Majority of Teachers Have Maintained 
Enthusiasm for the Standards, They Continue  
to Recognize Challenges and Call for Resources

Just as more teachers report their schools are further along in implementation of the 

Common Core State Standards this year than last, more teachers feel the work is 

challenging. Last year, 73% of teachers agreed that implementation is challenging; this 

year, 81% of teachers agree.  

Agreement with Statement About Common Core State Standards
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies.

Q. How much do you agree or disagree with the following statements about the CCSS 
[results combined across “CCSS in ELA,” “CCSS in math,” and “CCSS in general”]?

20142013

Agreement with Statement About Common Core State Standards, 
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies.

 

73% 81%

I believe implementation of CCSS is or will be challenging

2%

3%

Agree strongly Agree somewhat

Disagree strongly

Disagree somewhat

Don’t know enough to say

37%

44%46%

17%

27% 14%

4%
7%
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This Primary Sources update also asked teachers to reflect on factors beyond their 

classrooms that have been problematic for their school system in implementing 

the Common Core. When provided a list of possible external factors, teachers most 

often choose student results on new tests factoring into their evaluations (59%) and 

uncertainty about which assessments their state will use to measure student progress 

toward the standards (51%) as problematic. Thirty-nine percent (39%) cite uncertainty 

about whether their state is continuing implementation as problematic. This sentiment    

is meaningful and likely contributes to the decrease in teachers’ agreement that the 

standards are here for the long term (67% in 2013 vs. 62% in 2014). 

External Factors That Have Been Problematic for School System  
in Implementing Common Core State Standards
Base: Total Repondents.

External Factors That Have Been Problematic for Teachers’ School 
System in Implementing Common Core State Standards
Base: Total Respondents.

 

38%

34%

27%

24%

24%

22%

20%

18%

8%

39%

51%

59%
Having student results on new tests be 

a factor in teacher evaluations

Uncertainty about which assessments state will use  

Uncertainty about whether state is 
continuing with CCSS implementation

Questions raised about whether the CCSS in 
math are grade-level appropriate

Questions raised about whether the CCSS 
in ELA are grade-level appropriate

Mainstream media reporting

The CCSS in math not being phased in by grade

Parent pushback on standardized testing

Parent pushback on the CCSS

The CCSS in ELA not being phased in by grade

Social media conversations

Positions taken by teachers' union leaders

Q. In a prior question, we asked you to identify the supports and resources you think are 
critical in ensuring the successful implementation of the CCSS. In this question, we would 
like to know which of these external factors, if any, have been problematic for your school 
system in successfully implementing the CCSS.

“I like the idea of the CCSS, 

but it’s been difficult to 

implement without much 

support.”

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER

“The new teacher evaluation 

system took focus away from 

our teaching and placed 

too much emphasis on data 

collection and proof that we 

are teaching our students.” 

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER
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“No teacher is opposed to 

standards and accountability, 

but factors other than a 

once-a-year test score need 

to be counted, too.”

—high SCHOOL TEACHER

“We don’t have enough time 

to search, revise and align 

lessons for all of the classes 

we teach every day.”

—elementary SCHOOL TEACHER

Teachers continue to identify many critical supports and resources as necessary to 

ensure successful implementation of the standards. More than eight in 10 teachers who 

teach ELA, math, science and/or social studies cite CCSS-aligned instructional materials 

(86%) and quality professional development (84%) as critical. Additional planning time 

to find materials and prepare lessons, and opportunities to collaborate on best practices 

follow closely, with 78% of teachers saying each is critical. The fifth most commonly 

cited need is ways or ideas on how to teach in an inquiry-based way to promote deep 

thinking among students (69%). 

Supports and Resources Teachers Say Are Critical to Ensure the Successful 
Implementation of Common Core State Standards
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies.

Supports and Resources Teachers Say Are Critical to Ensure the Successful 
Implementation of Common Core State Standards
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies.

 

78%

69%

62%

62%

58%

57%

55%

52%

24%

50%

78%

84%

86%CCSS-aligned instructional materials (Net of three items)

Quality professional development (Net of three items)

  Additional planning time to find materials and prepare my lessons

Opportunities to collaborate with other teachers 
on best practices for implementing the CCSS

Ways or ideas on how to teach in an inquiry-based 
way that promotes deep thinking among students

School leaders who are a knowledgeable 
resource for me as I implement the CCSS

Curricula revised to the CCSS

Information on content of CCSS-aligned assessments 
state will use to measure student progress

Technology devices

Seeing teachers in action who are already teaching to the CCSS

Materials to help define and explain the goals of the CCSS to parents

Materials to help explain to parents how the work 
their child does will change with the CCSS

More information on the purpose behind the CCSS and their content

Q. Regardless of where your school is in implementation, which of the following do you think 
are critical to ensuring the successful implementation of the CCSS [results combined across 
"CCSS in ELA," "CCSS in math," and "CCSS in general"] in your [GRADE] classroom(s)?
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“While I have looked for 

supplies and teaching 

materials that go with the 

Common Core, I really don’t 

have the funds to supply my 

classroom correctly.” 

—elementary SCHOOL TEACHER 

“More professional 

development on the Common 

Core State Standards would 

be beneficial in my district.” 

—HIGH SCHOOL TEACHER 

Three types of CCSS-aligned instructional materials were asked about in the survey. 

Teachers say the greatest needs are age-appropriate, leveled materials (74%) and high-

interest materials (70%). Additionally, 46% cite a need for aligned digital resources, 

such as apps, software programs or other digital content. In terms of quality professional 

development, a majority of teachers cited the three areas of focus asked about as critical. 

Teachers say professional development focusing on the content of the standards that 

apply for their students is needed (65%), as well as knowledge of how to embed the 

Common Core across subject areas (64%) and, to a slightly lesser degree, professional 

development on the instructional shifts needed to teach the standards (59%). As one 

high school teacher said, “Teachers have a wide variety of needs in their classroom 

with limited resources to address the kids and their needs. I want better professional 

development that will help me be a better teacher in my changing classroom and 

school.”

Percentage of Teachers Who Say Each is Critical to Ensure the Successful 
Implementation of Common Core State Standards
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies.

 

CCSS-aligned, 
high-interest 
instructional 
materials

CCSS-aligned,
age-
appropriate, 
leveled 
instructional 
materials

CCSS-aligned 
apps, 
software 
programs or 
other digital 
content

Percentage of Teachers Who Say Each Is Critical to Ensure the Successful 
Implementation of Common Core State Standards
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies.

 

74%

46%

70%

Types of Instructional Materials

Q. Regardless of where your school is in implementation, which of the following do you think 
are critical to ensuring the successful implementation of the CCSS [results combined across 
"CCSS in ELA," "CCSS in math," and "CCSS in general"] in your [GRADE] classroom(s)?

Quality 
professional
development 
on how to 
embed the 
CCSS across 
subject 
areas

Quality 
professional
development 
on the 
content of 
the standards 
for my 
students

Quality 
professional
development 
on the 
instructional 
shifts needed 
to teach to the 
standards

65%
59%

64%

Types of Professional Development
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“Students would be more 

ready for college and career 

if we supported teachers 

with instructional PD.”  

—elementary SCHOOL TEACHER

“I need to be able to adjust 

my teaching to the needs of 

my students to meet them 

where they are.”  

—middle SCHOOL TEACHER

For each support or resource that teachers identified as critical to successful 

implementation, teachers were then asked if they sought out the item on their own or 

if they received the item from their school, district and/or state (teachers could choose 

one, neither or both options). In many cases, a majority of teachers say they sought the 

item out on their own. In some cases, teachers are far more likely to have sought the 

item out than to have received it. For example, of the 74% of teachers who said aligned, 

age-appropriate, leveled instructional materials are critical, 65% sought these types of 

materials out on their own, and 37% received these from their school, district and/or 

state. 

In other areas, like professional development, a majority of teachers did receive the 

types of professional learning opportunities they deemed critical from their school, 

district and/or state. Notably, a significant percentage of teachers also sought out their 

own professional development.

Ways Teachers Obtained Instructional Materials and Professional  
Development Experiences
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies. Base Varies According to Whether 
Teacher Identified Each as Critical to Ensure the Successful Implementation of the CCSS.

CCSS-aligned, 
high-interest 
instructional 
materials

CCSS-aligned,
age-appropriate, 
leveled 
instructional 
materials

CCSS-aligned 
apps, software 
programs or 
other digital 
content

Ways Teachers Obtained Instructional Materials and Professional 
Development Experiences
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies, 
Base varies according to whether teacher identified each as a 
critical to ensure in the successful implementation of the Common Core State Standards
 

65%

37%
31%

27%

56%

66%

Types of Instructional Materials

Percentage received from school, district and/or statePercentage sought out on their own

Quality 
professional 
development 
on content of 
the standards 
for my students

Quality 
professional 
development on 
the instructional
shifts needed 
to teach 
to the CCSS

Quality 
professional 
development 
on how to embed 
the CCSS across 
subject areas

39%

57%

51%
46%

41%40%

Q. Earlier we asked about the importance of various items and activities in successfully implementing the 
CCSS. In this question, in the first column, please select the items and activities that you sought out on 
your own. In the second column, please say which have been provided to you by your school, district 
and/or state. Please note that you can select both columns if both circumstances apply. 

Types of Professional Development
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“I know that I could do a 

much better job of teaching 

and make subject matter so 

much more interesting for 

my students if we had some 

technology.”  

—high SCHOOL TEACHER

“There are a lot of changes 

that may be good, but we 

are not being provided with 

the resources or materials 

needed to make these 

changes and it is stressful. 

I use a lot of my own money 

on supplies and texts.”

—ELEMENTARY SCHOOL TEACHER

Across the remaining supports and resources that were asked about in the 

survey, a majority of teachers who deem an item critical are seeking out the 

following on their own:

•	Ideas on teaching in an inquiry-based way that promotes deep thinking 

among students (68%).

•	Additional planning time to find materials and plan lessons (67%).

•	More information on the purpose behind the Common Core (60%).

•	Opportunities to collaborate with teachers on best implementation 

practices (58%).

Ways Teachers Obtained Other Materials and Resources  
(continued from previous chart)
Base: Teach ELA, Math, Science and/or Social Studies. Base Varies According to Whether 
Teacher Identified Each as Critical to Ensure the Successful Implementation of the CCSS.

Opportunities to 
collaborate with 
teachers on best 
practices for 
implementing 
the CCSS

Additional 
planning 
time to find 
materials and 
prepare my 
lessons

Ways or ideas on 
how to teach in 
an inquiry-based 
way that promotes 
deep thinking 
among students

Curricula revised
to the CCSS

School leaders
who are a
knowledgable
resource

Information 
on the content 
of assessments

49%

67%

19%

68%

34%

46%
52%

35%

45%
40%

55%58%

Seeing teachers
in action who are
already teaching
to the CCSS

Technology
devices

Materials to 
help define 
and explain the 
goals of the 
CCSS to parents

Materials to 
help explain to 
parents how the 
work their child 
does will change

More information
on the purpose 
behind the CCSS 
and their content

47%
44%

19%

47%

33%

43%

27%

60%

37%
43%

Q. Earlier we asked about the importance of various items and activities in successfully implementing 
the CCSS. In this question, in the first column, please select the items and activities that you sought 
out on your own. In the second column, please say which have been provided to you by your school, 
district and/or state. Please note that you can select both columns if both circumstances apply.

Percentage received from school, district and/or statePercentage sought out on their own
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In addition to the critical needs teachers identify for successful implementation of 

the standards overall, teachers cite resources needed for special populations in their 

classrooms. When asked which, if any, student population they were most concerned 

about meeting the requirements of the standards, roughly the same percentage of 

teachers as in 2013 report being concerned about students who are currently working 

two or more grades below grade level (40% in 2013, 42% in 2014) and special needs 

students (26% in 2013, 27% in 2014). (Note: Percentages are among the 72% and 

75% of teachers who have these special populations in their class(es), respectively.)

The needs teachers identify to support these students and other special student 

populations also remain consistent. Age-appropriate, leveled (43%) and high-interest 

(38%) instructional materials top the list, followed by in-school staff, including co-

teachers (30%), trained classroom paraprofessionals (27%), school leaders committed 

to providing resources for each population (27%) and in-school specialists (25%).

“While my students are far 

below grade level, seeing 

their accomplishments, 

growing competencies and 

sense of worth are extremely 

rewarding. I know I make a 

difference for the good in 

their lives.”

—middle SCHOOL TEACHER 

“Resources continue to be a 

challenge, especially when it 

comes to infusing Common 

Core–aligned instruction.”

—elementary SCHOOL TEACHER
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Teachers Who Say the Common Core Will Be Positive for 
Most Students Have Been More Involved With Putting 
the Standards into Practice 

A majority of teachers (63%) did not change their opinions over the course of the year 

as to whether the Common Core will be positive for most students, will not make much 

of a difference or will be negative for most students; teachers remain much more likely 

to believe the standards will be positive for most students than negative (48% vs. 17%). 

Overall, slightly less than half of teachers (48%) say the Common Core State Standards 

will be positive for most students, down from 57% last year. Seventeen percent (17%) 

say the standards will be negative, up from 8% last year. The percentage of teachers 

who say the standards will not make much of a difference remains at 35%. 

Teachers’ Views on Whether Common Core State Standards Will Be Positive, 
Negative or Will Not Make Much of a Difference for Most Students
Base: Total Respondents.

Q. Do you think the CCSS will be positive for most students, will they not make 
much of a difference for most students or will they be negative for most students?

 

Positive for most students Not much of a difference 
for most students

Negative for most students

Teachers’ Views on Whether Common Core State Standards Will Be Positive, Negative 
or Will Not Make Much of a Difference for Most Students
Base: Total Respondents. 

35%

48%

2013 2014

57%
35%

8%

17%

When teachers who feel the standards will be positive for most students are compared to 

teachers who feel the standards will be negative for most students, several patterns emerge. 

First, teachers who view the standards positively are more likely to say their in-school, 

Common Core–related experiences were “extremely” or “very” helpful. These experiences 

include discussing the standards with peers, using aligned materials in class and receiving 

professional development. 

Second, they are more likely to have been personally involved in aspects of curriculum 

development and instructional materials selection. 

Third, they are more likely to have received information about the standards through 

professional development and less likely to have received information through the media.

“Many teachers think the 

Common Core is just a 

phase, but I think it’s a great 

way to teach.”   

—high SCHOOL TEACHER 

“I think there are a lot of 

benefits to the CCSS. It is 

very easy as a teacher to 

seek out materials since 

teachers around the country 

are required to teach the 

same standards. I need to 

spend many hours doing so, 

however, because we do not 

yet have ELA curriculum in 

my school district.”

—elementary SCHOOL TEACHER
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“The concept itself of the 

Common Core is positive 

overall. However, it will 

take quite some time to get 

CCSS at a point to call it 

successful.”   

—middle SCHOOL TEACHER 

“Teachers need more 

input. We need to be given 

resources to use with our 

students.”

—elementary SCHOOL TEACHER

Comparison of Select Teacher Views on and Experiences with Common Core State 
Standards, by Teachers’ Views on Whether CCSS Will Be Positive or Negative for 
Most Students

Teachers Who 
Say CCSS Will Be 
Positive for Most 

Students

Teachers Who 
Say CCSS Will Be 
Negative for Most 

Students

Teachers who say CCSS will be positive for most 
students are MORE likely to have…

Found discussing the CCSS with their peers 
extremely/very helpful

77 49

Found using CCSS-aligned materials in class 
extremely/very helpful

76 44

Found the professional development they 
experienced extremely/very helpful

64 29

Participated in the review of potential new 
sources of instructional materials

51 32

Participated in aligning current instructional 
materials to CCSS to identify gaps

48 33

Participated in the development of new 
curricula

45 31

Received information about the CCSS through 
professional development 

90 76

Teachers who say CCSS will be positive for most 
students are LESS likely to have...

Received information through news reports 
and media

27 44

Q. FOR FIRST THREE ITEMS: Thinking about each of the following that you may 
have participated in or experienced since the start of the 2013–14 school year (that 
is, last school year through now), how helpful is/was each in preparing you to teach  
to the CCSS for the grade(s) you teach? Base: Teach ELA, Math, Science and/or 
Social Studies. Base Varies According to Whether Teacher Experienced Each.

Q. FOR SECOND THREE ITEMS: Our last question on the Common Core asks about 
curriculum development and the selection of instructional materials. Please select 
the parties or individuals that participated in each task.

Q. FOR LAST TWO ITEMS: Which of the following, if any, have been sources of 
information for you about the CCSS?

There are also differing views on the external factors that teachers identify as challenges. 

Teachers who say the standards will be negative for most students are more likely to 

cite certain factors as problematic when it comes to successful implementation of the 

standards. These include having student results on new tests aligned to the standards 
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factor into their evaluations, questions raised about the grade-level appropriateness 

of the standards and uncertainly about whether their state will be continuing with the 

implementation of the standards.

Comparison of Teachers’ Views on External Factors That Have Been Problematic 
for Teacher’s School in Successfully Implementing the Common Core State 
Standards, by Teachers’ Views on Whether CCSS Will Be Positive or Negative  
for Most Students

Teachers who say CCSS will be positive for most 
students are LESS likely to say that the following 
factors are problematic:

Teachers Who 
Say CCSS Will 
Be Positive for  
Most Students

Teachers Who 
Say CCSS Will  
Be Negative for 
Most Students

Having student results on new tests be a factor 
in teacher evaluations

55 65

Questions raised about whether the CCSS in 
math are grade-level appropriate

32 58

Questions raised about whether the CCSS in 
ELA are grade-level appropriate

29 52

Uncertainty about whether their state will 
be continuing in the implementation of the 
standards

32 49

Q. In a prior question, we asked you to identify the supports and resources you think 
are critical in ensuring the successful implementation of the Common Core. In this 
question, we would like to know which of these external factors, if any, have been 
problematic for your school system in successfully implementing the Common Core.

As we consider these challenges and reflect on the full scope of teachers’ perspectives 

on how the Common Core is impacting their students and classrooms, we see what we 

have seen in each Primary Sources edition: teachers are committed to providing the 

best instruction for their students and to guiding them to success—a responsibility at the 

root of their call for resources and support in this era of change. As one teacher noted, 

“I feel strongly that the Common Core will change the face of American education. 

Teachers just need help with the implementation and understanding of the content.”

Primary Sources continues to be one important way that administrators, policy makers 

and others engaged in the success of our education system can hear and learn from 

teachers. We hope the viewpoints offered in this report help to foster supportive and 

collaborative communities so teachers can ensure high-quality learning in the classroom 

and so all students can achieve their full potential in college and careers. 

“Students have risen to the 

challenge of the Common 

Core. The problem is lack of 

time and resources.” 

—elementary SCHOOL TEACHER

“I am allowed flexibility in 

my curriculum planning and 

development, which helps 

me best meet the needs 

of my students and inspire 

them to love learning and to 

achieve personal goals.”

—middle SCHOOL TEACHER



“My students are learning to think more critically and problem-solve 
effectively.” • “Students have risen to the challenge of the Common Core. 
The problem is the lack of time and resources.” • “I find it energizing to 
be discovering new ways to best meet the needs of our students while  
preparing them for their future in both academic and social venues.” • “It is 
satisfying to see how students are learning the skills and concepts in the 
Common Core, but it is frustrating not having enough time to collaborate 
and adequately plan for instruction.”  • “I feel strongly that the Common 
Core will change the face of American education. Teachers just need help 
with the implementation and understanding of the content.” • “Common 

Core is not about what 
we teach, but how 
we teach.”•“Teachers 
will do great with the 
Common Core, if given 
the resources and 

instructional strategies that help to engage students in meeting these 
standards.”  • “One of my biggest concerns right now is not having the 
instructional materials to fully teach the Common Core.” • “Because 
they are required to inquire and problem-solve themselves, the Common 
Core State Standards will help students in real-world applications 
and in their careers.” • “My students come in at different levels. It is 
extremely satisfying to see the growth they make during the year.” • 
“We don’t have enough time to search, revise and align lessons for 
all of the classes that we teach every day.” • “Expectations of teachers 
are increasing without increasing support.” • “The concept itself of 
the Common Core is positive overall. However, it will take quite some 
time to CCSS get at a point to call it successful.” • “We now know the 
expectations for all students, not just in one district.” •  “As a teacher I have 

“Teachers will do great with the Common Core if 
given the resources and instructional strategies  
that help to engage students in meeting  
these standards.”
—elementary School Teacher



“My students are learning to think more critically and problem-solve 
effectively.” • “Students have risen to the challenge of the Common Core. 
The problem is the lack of time and resources.” • “I find it energizing to 
be discovering new ways to best meet the needs of our students while  
preparing them for their future in both academic and social venues.” • “It is 
satisfying to see how students are learning the skills and concepts in the 
Common Core, but it is frustrating not having enough time to collaborate 
and adequately plan for instruction.”  • “I feel strongly that the Common 
Core will change the face of American education. Teachers just need help 
with the implementation and understanding of the content.” • “Common 

Core is not about what we teach, but how we teach.”•“Teachers will do great 
with the Common Core, if given the resources and instructional strategies 
that help to engage students in meeting these standards.”  • “One of my 
biggest concerns right now is not having the instructional materials to 
fully teach the Common Core.” • “Because they are required to inquire and 
problem-solve themselves, the Common Core State Standards will help 
students in real-world applications and in their careers.” • “My students 
come in at different levels. It is extremely satisfying to see the growth they 
make during the year.” • “We don’t have enough time to search, revise and 
align lessons for all of the classes that we teach every day.” • “Expectations 
of teachers are increasing without increasing support.” • “The concept 
itself of the Common Core is positive overall. However, it will take quite 
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TABLE 1. Subject(s) Taught

Base: Total Respondents. What subjects 
are you teaching (or did you teach) in the 
2013-2014 academic year?

Total

Base 1676

Math 55

English/English language arts (ELA) 55

Science (including biology, chemistry,  
physics, etc.)

54

Social Studies/History/Economics 51

Reading 48

General subjects/All subjects 38

Special education 11

Arts 4

Technology/Computers 4

Band/Orchestra/Music/Chorus 3

Health 3

ESL (English as a second language) 3

Foreign language 2

Vocational education 2

Business courses 1

Physical education/Gym 1

Library Media Specialist 0

Other (Specify) 5

TABLE 2. GRADE(s) Taught

Base: Total Respondents. Total

Base 1676

Pre-K–5th 48

6th–8th 28

9th–12th 32

TABLE 3. Years Have Been a Teacher

Base: Total Respondents. Altogether, for  
how many years have you worked as a 
teacher? If you have worked as a teacher for 
6 months to a year, please enter 1. If you 
have worked as a teacher for less than 6 
months, please enter 0.

Total

Base 1676

Less than 4 years 15

4–9 years 27

10–14 years 19

15–20 years 13

More than 20 years 26

Mean 13.95

Median 16.0

TABLE 4. Percentage of Teachers Who Feel  
the Opinions of Teachers Like Them Are  
Heard and Valued at Each Level

Base: Total Respondents. At which of the 
following levels do you feel that the opinions 
of teachers like you are heard and valued in 
the decision-making process at least most of 
the time?

Total

Base 1676

In your school 68

In your district 30

At the state level 5

At the national level 1

None of these 27

TABLE 5. Teachers' Awareness of  
Common Core State Standards

Base: Total Respondents. Have you heard of 
the Common Core State Standards?

Total

Base 1676

Yes 100

No

Not sure
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Appendix

TABLE 6. Teachers’ Views on Whether Common 
Core State Standards Will Be Positive, Negative 
or Will Not Make Much of a Difference for  
Most Students

Base: Total Respondents. Do you think  
the Common Core State Standards will be  
positive for most students, will they not make 
much of a difference for most students or 
will they be negative for most students?

Total

BASE 1676

Positive for most students 48

Not much of a difference for most students 35

Negative for most students 17

TABLE 7. Teachers’ Preparedness to Teach  
Common Core State Standards

Base: Total Respondents. How prepared do 
you feel you are to teach the Common Core 
State Standards (CCSS) in your classroom?

Total

BASE 1676

Prepared 79

Very prepared 31

Somewhat prepared 48

Unprepared 21

Somewhat unprepared 14

Very unprepared 7

TABLE 8. Teachers’ Views on Status of School  
Implementation of Common Core State  
Standards (Highest Rating Across  
ELA/Mathematics/Non-subject Specific)

Base: Total Respondents. How far along is 
your school in implementing the Common 
Core State Standards for the students you 
teach in your [GRADE] class(es)?  
Classroom implementation of CCSS...

Total

BASE 1676

has not started 3

is in its early stages 32

is fully or mostly complete 65

is underway and is mostly complete 39

is fully complete 25

TABLE 9. Teachers’ Views on Status of School  
Implementation of Common Core State  
Standards in English Language Arts for  
Students in a Grade Teacher Teaches

Base: Teach ELA/Reading. How far along is 
your school in implementing the Common 
Core State Standards in English Language 
Arts for the students you teach in your 
[GRADE] class(es)? Classroom implementa-
tion of CCSS...

Total

BASE 963

has not started 2

is in its early stages 26

is fully or mostly complete 72

is underway and is mostly complete 43

is fully complete 30

TABLE 10. Teachers’ Views on Status of School  
Implementation of Common Core State  
Standards in Mathematics for Students  
in a Grade Teacher Teaches

Base: Teach Math. How far along is your 
school in implementing the Common Core 
State Standards in mathematics for the  
students you teach in your [GRADE] 
class(es)? Classroom implementation of 
CCSS...

Total

BASE 894

has not started 4

is in its early stages 26

is fully or mostly complete 70

is underway and is mostly complete 39

is fully complete 31
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TABLE 11. Teachers’ Views on Status of  
School Implementation of Common Core State 
Standards (Non-subject Specific) for Students 
in a Grade Teacher Teaches

Base: Teach a Subject Other than ELA/ 
Reading or Math. How far along is your 
school in implementing the Common Core 
State Standards for the students you teach  
in your [GRADE] class(es)? Classroom 
implementation of CCSS...

Total

BASE 518

has not started 5

is in its early stages 47

is fully or mostly complete 48

is underway and is mostly complete 36

is fully complete 11

TABLE 12. Teachers’ Views on Whether  
Implementation of Common Core State  
Standards Has Required or Will Require  
Changes to Teaching Practice

Base: Total Respondents. Do you think the 
implementation of the Common Core State 
Standards will require you to  make changes 
in your teaching practice?

Total

BASE 1676

Yes 78

No 18

Not sure 4

TABLE 13. Reasons Why Implementation of  
Common Core State Standards Has Not (or Will 
Not) Require Changes to Teachers' Personal 
Teaching Practice

Base: Do Not Think CCSS Will Require 
Change in Teaching Practice. You mentioned 
that you do not think the implementation of 
the CCSS has required you to make or will 
require you to make changes to your teaching 
practice due to the implementation of the 
CCSS. Which of the following best describes 
why this is the case?

Total

BASE 294

My teaching style has always been consistent 
with what's required by the CCSS

76

I already recently changed my teaching  
practice to get ready for the CCSS

10

I don't believe the CCSS requires different 
teaching practices

15

TABLE 14. Sources of Information About  
Common Core State Standards

Base: Total Respondents. Which of the  
following, if any, have been sources of  
information for you about the CCSS?

Total

BASE 1676

Professional development 84

School or district leaders 77

Colleagues/other teachers 75

News reports/through the media 32

Professional networking sites like Edmodo, 
edWeb.net, ASCD Edge or Classroom 2.0

28

Teachers' union 25

Social networking sites like Facebook or 
Twitter

18

Other 16

None of these 0

TABLE 15. Experiences Teachers Have Had in  
Relation to Common Core State Standards  
(Results Combined Across Responses to “CCSS  
in ELA,” “CCSS in Math,” and “CCSS”)

Base: Teach Math/ELA/Science/Social Stud-
ies. Thinking about each of the following that 
you may have participated in or experienced 
since the start of the 2013–2014 school year 
(that is, last school year through now), how 
helpful is/was each in preparing you to teach 
to the CCSS for the grade(s) you teach?

Total

BASE 1445

Discussing CCSS with other teachers at 
school

95

Independent research of CCSS 95

Professional development class(es)/
workshop(s)

90

Receipt of written materials from school  
or district

88

Use of instructional materials and/or tools 
aligned with CCSS in the classroom

87

Participation in an alignment/ 
implementation committee

58

Participation in a "train the trainer" program 44
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TABLE 16. Percentage of Teachers Who Say Each  
Experience Related to Common Core State  
Standards Is/Was Extremely or Very Helpful  
(Results Combined Across Responses to  
“CCSS in ELA,” “CCSS in Math,” and “CCSS”)

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. Base varies according to whether 
teacher experienced each. Thinking about 
each of the following that you may have 
participated in or experienced since the start 
of the 2013-2014 school year (that is, last 
school year through now), how helpful is/was 
each in preparing you to teach to the CCSS 
for the grade(s) you teach?

Total

Use of instructional materials and/or tools 
aligned with CCSS in the classroom

63

Discussing CCSS with other teachers at 
school

66

Independent research of CCSS 62

Participation in an alignment/ 
implementation committee

54

Professional development class(es)/
workshop(s)

52

Participation in a "train the trainer" program 43

Receipt of written materials from school or 
district

33

TABLE 17. Percentage of Teachers Who Say Each  
Experience Related to Common Core State  
Standards Is/Was Extremely Helpful  (Results 
Combined Across Responses to “CCSS in ELA,” 
“CCSS in Math,” and “CCSS”)

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. Base varies according to whether 
teacher experienced each. Thinking about 
each of the following that you may have 
participated in or experienced since the start 
of the 2013-2014 school year (that is, last 
school year through now), how helpful is/was 
each in preparing you to teach to the CCSS 
for the grade(s) you teach?

Total

Discussing CCSS with other teachers at 
school

27

Use of instructional materials and/or tools 
aligned with CCSS in the classroom

21

Independent research of CCSS 27

Participation in an alignment/implementa-
tion committee

22

Professional development class(es)/
workshop(s)

17

Participation in a "train the trainer" program 11

Receipt of written materials from school or 
district

8

TABLE 18. Total Agree with Statements  
About Common Core State Standards: The  
CCSS are here for the long term (Results  
Combined Responses to “CCSS in ELA,” “CCSS in 
Math,” and “CCSS”) 

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. How much do you agree or  
disagree with the following statements  
about the CCSS?

Total

BASE 1445

Agree 62

Agree strongly 22

Agree somewhat 40

Disagree 28

Disagree somewhat 18

Disagree strongly 9

I don't know enough to say 10
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TABLE 19. Total Agree with Statements  
About Common Core State Standards: I believe 
implementing the CCSS is challenging/is going 
to be challenging (Results Combined Across 
Responses to “CCSS in ELA,” “CCSS in Math,”  
and “CCSS”)

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. How much do you agree or  
disagree with the following statements  
about the CCSS?

Total

BASE 1445

Agree 81

Agree strongly 37

Agree somewhat 44

Disagree 17

Disagree somewhat 14

Disagree strongly 3

I don't know enough to say 2

TABLE 20. Total Agree with Statements  
About Common Core State Standards: I am  
enthusiastic about the implementation of  
CCSS in my classroom (Results Combined  
Across Responses to “CCSS in ELA,” “CCSS in 
Math,” and “CCSS”)

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. How much do you agree or  
disagree with the following statements  
about the CCSS?

Total

BASE 1445

Agree 68

Agree strongly 22

Agree somewhat 46

Disagree 27

Disagree somewhat 19

Disagree strongly 9

I don't know enough to say 4

TABLE 21. Total Agree with Statements About 
Common Core State Standards: The implementa-
tion of CCSS is going well in my school (Results  
Combined Across Responses to “CCSS in ELA,” 
“CCSS in Math,” and “CCSS”)

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies, and Classroom Implementation  
of CCSS Has Started. How much do you 
agree or disagree with the following  
statements about the CCSS?

Total

BASE 1335

Agree 68

Agree strongly 12

Agree somewhat 56

Disagree 24

Disagree somewhat 19

Disagree strongly 5

I don't know enough to say 8

TABLE 22. RESOURCES Teachers Say Are Critical 
to Ensure the Successful Implementation of 
Common Core State Standards (Results Combined 
Across Responses to "CCSS in ELA," "CCSS in Math," 
and "CCSS") in your [GRADE] classroom(s)?’

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. Regardless of where your school  
is in implementation, which of the  
following do you think are critical to  
ensuring the successful implementation  
of the Common Core State Standards in  
your [GRADE] classroom(s)?

Total

BASE 1445

CCSS-aligned instructional materials 
(Net of next three items)

86

CCSS-aligned, age-appropriate, leveled 
instructional materials

74

CCSS-aligned, high-interest instructional 
materials

70

CCSS-aligned apps, software programs or 
other digital content

46

Quality professional development  
(Net of next three items)

84

Quality professional development on the 
content of the standards for my students

65

Quality professional development on how to 
embed the CCSS across subject areas

64

Quality professional development on the 
instructional shifts needed to teach to the 
standards

59
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TABLE 22. CONTINUED

Additional planning time to find the  
materials and prepare my lessons

78

School leaders who are a knowledgeable 
resource for me as I implement CCSS

62

Curricula revised to CCSS 62

Information on the content of Common 
Core-aligned assessments  my state will use 
to measure student progress towards the 
standards

58

Technology devices 57

Seeing teachers in action who are already 
teaching to CCSS

55

Materials to help define and explain the 
goals of CCSS to parents

52

Materials to help explain to parents how the 
work their child does will change with CCSS

50

More information on the purpose behind 
CCSS and their content

24

None of these are needed 1

TABLE 23. Teachers’ Views on Impact Common 
Core State Standards Will Have on Students’ 
Ability to Effectively Present Their Ideas  
Based on Evidence Once Implemented (Results 
Combined Across Responses to “CCSS in ELA,” 
“CCSS in Math,” and “CCSS”)

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. Once implemented, do you think 
the CCSS will have a positive or negative 
impact on each of the following?

Total

BASE 1445

Very positive/Positive 70

Very positive impact 22

Positive impact 48

Neither a negative nor a positive impact 18

Very negative/Negative 3

Negative impact 2

Very negative impact 1

I don't know enough to say 9

Neither positive nor negative or Don’t know 
enough to say

27

TABLE 24. Teachers’ Views on Impact Common 
Core State Standards Will Have on Students’ 
Ability to Think Critically and Use Reasoning 
Skills Once Implemented (Results Combined 
Across Responses to “CCSS in ELA,” “CCSS in  
Math,” and “CCSS”)

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. Once implemented, do you think 
the CCSS will have a positive or negative 
impact on each of the following?

Total

BASE 1445

Very positive/Positive 72

Very positive impact 24

Positive impact 48

Neither a negative nor a positive impact 17

Very negative/Negative 3

Negative impact 2

Very negative impact 1

I don't know enough to say 9

Neither positive nor negative or Don’t know 
enough to say

25

TABLE 25. Teachers’ Views on Impact Common 
Core State Standards Will Have on Students’ 
Ability to Read and Comprehend Informational 
Texts Once Implemented (Results Combined 
Across Responses to “CCSS in ELA,” “CCSS in 
Math,” and “CCSS”)

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. Once implemented, do you think 
the CCSS will have a positive or negative 
impact on each of the following?

Total

BASE 1445

Very positive/Positive 66

Very positive impact 19

Positive impact 48

Neither a negative nor a positive impact 22

Very negative/Negative 3

Negative impact 2

Very negative impact 1

I don't know enough to say 9

Neither positive nor negative or Don’t know 
enough to say

30
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TABLE 28. Teachers’ Views on Impact Common 
Core State Standards Will Have on the Overall 
Quality of the Education Students Will Receive 
Once Implemented

Base: Total Respondents. Once the CCSS 
are implemented, do you think they will have 
a positive or negative impact on each of the 
following? 

Total

BASE 1676

Very positive/Positive 56

Very positive impact 13

Positive impact 43

Neither a negative nor a positive impact 26

Very negative/Negative 9

Negative impact 7

Very negative impact 2

I don't know enough to say 9

Neither positive nor negative or Don’t know 
enough to say

35

TABLE 29. Teachers’ Views on Impact Common 
Core State Standards Will Have on the Degree 
to Which Students Will Be Prepared for College 
Once Implemented

Base: Total Respondents. Once the CCSS 
are implemented, do you think they will have 
a positive or negative impact on each of the 
following? 

Total

BASE 1676

Very positive/Positive 56

Very positive impact 13

Positive impact 44

Neither a negative nor a positive impact 26

Very negative/Negative 6

Negative impact 4

Very negative impact 2

I don't know enough to say 12

Neither positive nor negative or Don’t know 
enough to say

38

TABLE 26. Percentage of Teachers Who Say  
Common Core State Standards Will Have a Posi-
tive/Very Positive Impact on Various CCSS Goals

Base: Total Respondents. Once the CCSS 
are implemented, do you think they will have 
a positive or negative impact on each of the 
following?

Total

BASE 1676

Consistency in learning goals for students 
from school-to-school and across states

66

Clarity about what students are expected  
to learn

60

The degree to which students will be  
prepared for college

56

The overall quality of the education students 
will receive

56

The degree to which students will be  
prepared for careers

49

Students' preparedness for competing in a 
global economy

47

TABLE 27. Teachers’ Views on Impact Common 
Core State Standards Will Have on Clarity  
About What Students Are Expected to Learn 
Once Implemented

Base: Total Respondents. Once the CCSS 
are implemented, do you think they will have 
a positive or negative impact on each of the 
following? 

Total

BASE 1676

Very positive/Positive 60

Very positive impact 13

Positive impact 47

Neither a negative nor a positive impact 24

Very negative/Negative 8

Negative impact 6

Very negative impact 2

I don't know enough to say 7

Neither positive nor negative or Don’t know 
enough to say

32

26



33 | PRIMARY SOURCES

TABLE 32. Teachers’ Views on Impact Common 
Core State Standards Will Have on Students’ 
Preparedness for Competing in a Global  
Economy Once Implemented

Base: Total Respondents. Once the CCSS 
are implemented, do you think they will have 
a positive or negative impact on each of the 
following?

Total

BASE 1676

Very positive/Positive 47

Very positive impact 10

Positive impact 37

Neither a negative nor a positive impact 31

Very negative/Negative 7

Negative impact 6

Very negative impact 1

I don't know enough to say 15

Neither positive nor negative or Don’t know 
enough to say

46

TABLE 33. Percentage of Teachers with Each  
Student Population in Their Class(es)

Base: Total Respondents. The next set of 
questions asks for your thoughts on the 
Common Core State Standards in relation to 
different student populations. First, which  
of the following student populations do you 
currently have in your [GRADE] class(es)?

Total

BASE 1676

Students who are currently working two or 
more grades below grade level

72

Students who are gifted or are working  
significantly above grade level

61

Students who are working on grade level 82

Special education students 75

English Language Learners (ELL) 52

TABLE 30. Teachers’ Views on Impact Common 
Core State Standards Will Have on the Degree 
to Which Students Will Be Prepared for Careers 
Once Implemented

Base: Total Respondents. Once the CCSS 
are implemented, do you think they will have 
a positive or negative impact on each of the 
following? 

Total

BASE 1676

Very positive/Positive 49

Very positive impact 11

Positive impact 38

Neither a negative nor a positive impact 29

Very negative/Negative 8

Negative impact 7

Very negative impact 1

I don't know enough to say 13

Neither positive nor negative or Don’t know 
enough to say

42

TABLE 31. Teachers’ Views on Impact Common 
Core State Standards Will Have on Consistency 
in Learning Goals for Students from School-to-
School and Across States Once Implemented

Base: Total Respondents. Once the CCSS 
are implemented, do you think they will have 
a positive or negative impact on each of the 
following? 

Total

BASE 1676

Very positive/Positive 66

Very positive impact 20

Positive impact 46

Neither a negative nor a positive impact 22

Very negative/Negative 5

Negative impact 3

Very negative impact 1

I don't know enough to say 8

Neither positive nor negative or Don’t know 
enough to say

29
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TABLE 36. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State 
Standards: Your Students’ Ability to Effectively 
Present Their Ideas Based on Evidence

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 53

a very positive change 8

a positive change 45

no change 31

Negative 4

a negative change 4

a very negative change 1

I don't know enough to say 12

No change/I don’t know enough to say 43

TABLE 37. Degree of Change Teachers Have  
Seen as a Result of Implementing Common Core 
State Standards: Your Students’ Ability to  
Think Critically and Use Reasoning Skills

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 53

a very positive change 8

a positive change 45

no change 33

Negative 4

a negative change 3

a very negative change 1

I don't know enough to say 10

No change/I don’t know enough to say 43

TABLE 34. Student Population Teachers Are Most  
Concerned About in Regards to Meeting the 
Requirements of Common Core State Standards

Base: Total Respondents. Of the student 
populations you have in your class(es), 
which, if any, are you most concerned about 
in regards to meeting the requirements of the 
CCSS?

Total

BASE 1676

Students who are currently working two or 
more grades below grade level

42

Special education students 27

English Language Learners (ELL) 13

Students who are working on grade level 7

Students who are gifted or are working sig-
nificantly above grade level

1

I am not concerned about any of these 10

TABLE 35. Top Three Resources Teachers Would 
Make a Priority to Help Better Ensure the  
Student Population They Are Most Concerned 
About Successfully Meet Common Core State  
Standards

Base: Did Not Select “I am not concerned 
about any of these” in Table 34. You 
mentioned you were most concerned about 
[insert the student population teacher is 
most concerned about]. Understanding that 
resources are limited, which of the follow-
ing would you make a priority to help better 
ensure the student population you are most 
concerned about successfully meet the  
Common Core State Standards?

Total

BASE 1500

Age-appropriate, leveled instructional  
materials

43

High-interest instructional materials 38

Co-teachers in the classroom 30

Trained paraprofessionals in the classroom 27

School leaders who are committed to provid-
ing the resources needed for this population

27

Specialists for this population in the school 25

Opportunities to collaborate with other teach-
ers on best practices

23

Professional development on best practices 20

Technology devices 18

Apps, software programs or digital content 11

Training on the technology provided 5

34
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TABLE 40. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: Parents’ Understanding of What 
Their Children Are Expected to Learn

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 18

a very positive change 2

a positive change 16

no change 38

Negative 29

a negative change 22

a very negative change 6

I don't know enough to say 16

No change/I don’t know enough to say 53

TABLE 41. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: Teachers’ Understanding of What 
Their Students Are Expected to Learn

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 52

a very positive change 8

a positive change 45

no change 26

Negative 13

a negative change 11

a very negative change 2

I don't know enough to say 9

No change/I don't know enough to say 35

TABLE 38. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State 
Standards: Your Students’ Ability to Read and 
Comprehend Informational Texts

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 50

a very positive change 7

a positive change 43

no change 34

Negative 4

a negative change 3

a very negative change 1

I don't know enough to say 11

No change/I don’t know enough to say 46

TABLE 39. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: Your Students’ Understanding of 
What They Are Expected to Learn

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 44

a very positive change 5

a positive change 39

no change 39

Negative 8

a negative change 6

a very negative change 1

I don't know enough to say 9

No change/I don’t know enough to say 48
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TABLE 44. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: The Degree to Which Your Students 
Will Be Prepared for Careers

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 31

a very positive change 5

a positive change 27

no change 39

Negative 6

a negative change 5

a very negative change 1

I don't know enough to say 23

No change/I don’t know enough to say 62

TABLE 45. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State 
Standards: Consistency in Learning Goals for 
Students from School-to-School and Across 
States

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 47

a very positive change 10

a positive change 37

no change 26

Negative 5

a negative change 4

a very negative change 1

I don't know enough to say 23

No change/I don’t know enough to say 49

TABLE 42. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State 
Standards: The Overall Quality of the Education 
Your Students Receive

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 49

a very positive change 7

a positive change 42

no change 32

Negative 9

a negative change 8

a very negative change 2

I don't know enough to say 10

No change/I don’t know enough to say 42

TABLE 43. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: The Degree to Which Your Students 
Will Be Prepared for College

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school. 

Total

BASE 1619

Positive 35

a very positive change 5

a positive change 30

no change 36

Negative 6

a negative change 4

a very negative change 1

I don't know enough to say 24

No change/I don’t know enough to say 60
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TABLE 48. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: Your Students' Interest in  
Nonfiction Texts

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 37

a very positive change 7

a positive change 30

no change 42

Negative 6

a negative change 5

a very negative change 2

I don't know enough to say 14

No change/I don’t know enough to say 57

TABLE 49. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: Your Students’ Interest in  
Literature

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school. 

Total

BASE 1619

Positive 28

a very positive change 4

a positive change 23

no change 46

Negative 11

a negative change 9

a very negative change 3

I don't know enough to say 14

No change/I don't know enough to say 61

TABLE 46. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State 
Standards: Your Students’ Preparedness for 
Competing in a Global Economy

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 28

a very positive change 4

a positive change 25

no change 39

Negative 6

a negative change 5

a very negative change 1

I don't know enough to say 27

No change/I don’t know enough to say 66

TABLE 47. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: Your Students’ Engagement and  
Enthusiasm Toward Schoolwork

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 27

a very positive change 4

a positive change 23

no change 46

Negative 18

a negative change 14

a very negative change 3

I don't know enough to say 9

No change/I don’t know enough to say 55
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TABLE 52. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: Your Students’ Ability to Use  
Real-World Tools and Resources (Like the  
Internet, Digital Technology, Etc.)

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school. 

Total

BASE 1619

Positive 46

a very positive change 8

a positive change 38

no change 42

Negative 2

a negative change 2

a very negative change 0

I don't know enough to say 10

No change/I don’t know enough to say 52

TABLE 53. Teachers’ Views on Whether Negative 
Impact Common Core State Standards Have Had 
on Student Engagement and Enthusiasm is  
Temporary or Permanent

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Which of the following best  
describes your thoughts on the negative 
impact the implementation of the Common 
Core is having on your students’ engagement 
and enthusiasm toward schoolwork?

Total

BASE 1619

is temporary; in the long-term, student 
engagement and enthusiasm will return to 
where they were prior to implementation

7

is temporary; in the long-term, student 
engagement and enthusiasm will be greater 
than they were prior to implementation

2

is permanent; student engagement and 
enthusiasm will remain lower than they were 
prior to implementation

8

TABLE 50. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: Your Students’ Ability to Work  
Collaboratively with Peers

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school. 

Total

BASE 1619

Positive 46

a very positive change 7

a positive change 39

no change 41

Negative 3

a negative change 3

a very negative change 1

I don't know enough to say 10

No change/I don’t know enough to say 51

TABLE 51. Degree of Change Teachers Have Seen 
as a Result of Implementing Common Core State  
Standards: Your Students’ Writing Skills

Base: Classroom Implementation of CCSS 
Has Started. Earlier we asked your thoughts 
on some of the potential impacts of the 
CCSS. Please tell us your opinion on how 
each of the following has changed, if at all, 
as a result of implementing the Common 
Core State Standards in your school.

Total

BASE 1619

Positive 41

a very positive change 6

a positive change 35

no change 39

Negative 9

a negative change 7

a very negative change 1

I don't know enough to say 11

No change/I don’t know enough to say 50
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TABLE 55. Percentage of Teachers Who Sought 
Each Critical Item Needed to Successfully Imple-
ment Common Core State Standards on Their Own

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. Base varies according to whether 
teacher identified each as a critical to ensur-
ing the successful implementation of the 
Common Core State Standards.Earlier we 
asked about the importance of various items 
and activities in successfully implement-
ing the CCSS. In this question, in the first 
column, please select the items and activities 
that you sought out on your own. In the 
second column, please say which have been 
provided to you by your school, district and/
or state. Please note that you can select both 
columns if both circumstances apply.

Total

Ways or ideas on how to teach in an inquiry-
based way that promotes deep thinking 
among students

68

Additional planning time to find materials 
and prepare my lessons

67

CCSS-aligned, high-interest instructional 
materials

66

CCSS-aligned, age-appropriate, leveled 
instructional materials

65

More information on the purpose behind 
CCSS and their content

60

Opportunities to collaborate with other teach-
ers on best practices for implementing CCSS

58

CCSS-aligned apps, software programs or 
other digital content

56

Materials to help define and explain the 
goals of CCSS to parents

47

Curricula revised to CCSS 46

Seeing teachers in action who are already 
teaching to CCSS

44

Materials to help explain to parents how  
the work their child does will change with 
Common Core

43

Technology devices 43

Quality professional development on how to 
embed CCSS across subject areas

41

Information on the content of Common Core- 
aligned assessments my state will use to mea-
sure student progress towards the standards

40

Quality professional development on the 
content of the standards for my students

40

Quality professional development on the 
instructional shifts needed to teach to the 
standards

39

School leaders who are a knowledgeable 
resource for me as I implement CCSS

35

I did not seek out any of the above on my own 8

TABLE 54. External Factors That Have Been 
Problematic for School System in Implementing 
Common Core State Standards

Base: Total Respondents. In a prior question, 
we asked you to identify the supports and 
resources you think are critical in ensuring 
the successful implementation of the Com-
mon Core. In this question, we would like 
to know which of these external factors, if 
any, have been problematic for your school 
system in successfully implementing the 
Common Core.

Total

BASE 1676

Having student results on new tests be a  
factor in teacher evaluations

59

Uncertainty about which assessments your 
state will use to measure student progress 
toward the standards

51

Uncertainty about whether your state will 
be continuing in the implementation of the 
standards

39

Questions raised about whether the CCSS  
in math are grade-level appropriate

38

Questions raised about whether the CCSS  
in ELA are grade-level appropriate

34

Mainstream media reporting 27

The CCSS in math not being phased in by 
grade

24

Parent pushback on standardized testing 24

Parent pushback on the standards 22

The CCSS in ELA not being phased in by 
grade

20

Social media conversations 18

Positions taken by teachers' union leaders 8

Other (Specify) 14

None of these 9
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TABLE 56. CONTINUED

CCSS-aligned apps, software programs or 
other digital content

27

Additional planning time to find materials 
and prepare my lessons

19

Seeing teachers in action who are already 
teaching to CCSS

19

None of the above were provided to me 14

TABLE 57. Percentage of Teachers Who  
Participated in Each Task Related to  
Curriculum Development and the Selection  
of Instructional Materials

Base: Total Respondents. Our last question 
on the Common Core asks about curriculum 
development and the selection of instruc-
tional materials. For each of the items down 
the side of the grid, please select the parties 
or individuals that participated in each task.

Total

BASE 1676

Review potential new sources of  
instructional materials

43

Align current instructional materials to  
CCSS to identify gaps

42

Develop new curricula 41

Review/provide feedback on new curricula 38

Pilot new instructional materials 35

Make the final decision on which  
materials to adopt

23

TABLE 58. Percentage of Teachers Who Say Other 
Teachers in Their School Participated in Each 
Task Related to Curriculum Development and 
the Selection of Instructional Materials

Base: Total Respondents. Our last question 
on the Common Core asks about curriculum 
development and the selection of instruc-
tional materials. For each of the items down 
the side of the grid, please select the parties 
or individuals that participated in each task.

Total

Base 1676

Review potential new sources of  
instructional materials

43

Review/provide feedback on new curricula 42

Align current instructional materials to CCSS 
to identify gaps

41

Pilot new instructional materials 40

Develop new curricula 40

Make the final decision on which  
materials to adopt

23

TABLE 56. Percentage of Teachers Whose School,  
District and/or State Provided Each Critical  
Item Needed to Successfully Implement Common 
Core State Standards

Base: Teach Math/ELA/Science/Social  
Studies. Base varies according to whether 
teacher identified each as a critical to ensur-
ing the successful implementation of the 
Common Core State Standards. Earlier we 
asked about the importance of various items 
and activities in successfully implement-
ing the CCSS. In this question, in the first 
column, please select the items and activi-
ties that you sought out on your own. In the 
second column, please say which have been 
provided to you by your school, district and/
or state. Please note that you can select both 
columns if both circumstances apply.

Total

Quality professional development on the 
instructional shifts needed to teach to the 
standards

57

Information on the content of Common 
Core-aligned assessments my state will use 
to measure student progress towards the 
standards

55

Curricula revised to CCSS 52

Quality professional development on the 
content of the standards for my students

51

Opportunities to collaborate with other teach-
ers on best practices for implementing CCSS

49

Technology devices 47

Quality professional development on how to 
embed CCSS across subject areas

46

School leaders who are a knowledgeable 
resource for me as I implement CCSS

45

More information on the purpose behind 
CCSS and their content

37

CCSS-aligned, age appropriate, leveled 
instructional materials

37

Ways or ideas on how to teach in an inquiry-
based way that promotes deep thinking 
among students

34

Materials to help define and explain the 
goals of CCSS to parents

33

CCSS-aligned, high-interest instructional 
materials

31

Materials to help explain to parents how the 
work their child does will change with Com-
mon Core

27
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TABLE 61. Percentage of Teachers Who Say  
State-Level Administrators Participated in  
Each Task Related to Curriculum Development 
and the Selection of Instructional Materials

Base: Total Respondents. Our last question 
on the Common Core asks about curriculum 
development and the selection of instruc-
tional materials. For each of the items down 
the side of the grid, please select the parties 
or individuals that participated in each task.

Total

BASE 1676

Develop new curricula 10

Make the final decision on which  
materials to adopt

7

Align current instructional materials to  
CCSS to identify gaps

5

Review potential new sources of  
instructional materials

5

Review/provide feedback on new curricula 5

Pilot new instructional materials 3

TABLE 62. Average Number of Students Teachers 
Have in Their Classes

Base: Total Respondents. On average, how 
many students do you have in each of your 
class(es)?

Total

BASE 1676

Mean 23.98

Median 24.0

TABLE 63. Whether Teachers’ Students Take a 
State Standardized Test in a Subject Teacher 
Teaches

Base: Total Respondents. Do your [GRADE] 
students take a state standardized test in a 
subject you teach?

Total

BASE 1676

Yes 59

No 41

TABLE 64. Teachers’ Tenure Status

Base: Total Respondents. Do you have tenure 
in the district in which you teach?

Total

BASE 1676

Yes 68

No 13

Tenure is not available in my school/district 16

Decline to answer 3

TABLE 59. Percentage of Teachers Who Say 
School-Level Administrators Participated in 
Each Task Related to Curriculum Development 
and the Selection of Instructional Materials

Base: Total Respondents. Our last question 
on the Common Core asks about curriculum 
development and the selection of instruc-
tional materials. For each of the items down 
the side of the grid, please select the parties 
or individuals that participated in each task.

Total

BASE 1676

Make the final decision on which  
materials to adopt

30

Review potential new sources of  
instructional materials

28

Review/provide feedback on new curricula 25

Align current instructional materials to  
CCSS to identify gaps

23

Develop new curricula 20

Pilot new instructional materials 13

TABLE 60. Percentage of Teachers Who Say  
District-Level Administrators Participated in 
Each Task Related to Curriculum Development 
and the Selection of Instructional Materials

Base: Total Respondents. Our last question 
on the Common Core asks about curriculum 
development and the selection of instruc-
tional materials. For each of the items down 
the side of the grid, please select the parties 
or individuals that participated in each task.

Total

BASE 1676

Make the final decision on which  
materials to adopt

51

Review potential new sources of  
instructional materials

34

Develop new curricula 31

Align current instructional materials to CCSS 
to identify gaps

30

Review/provide feedback on new curricula 24

Pilot new instructional materials 17



   “Because they are 
required to inquire and problem-solve     
      themselves, the Common Core State 
Standards will help students in real-world  
applications and in their careers.”  

 “The concept itself of the Common Core State Standards is positive overall.  
 However, it will take quite some time to get CCSS at a point to call it successful.” 

 “We are spending more time  
     with fewer texts,  
   delving deeper into more  
 complex pieces.” 

“My students come in at  
     different levels. It is extremely     
 satisfying to see the growth  
they make during the year.” 

Primary SourceS is part of an ongoing dialogue with america’s teachers. This update 
of teachers’ views on the common core State Standards, fielded in July 2014, reports 
the views of the same teachers who responded to the Primary Sources, Third Edition 
study in July 2013 and who teach in the more than 40 states where the standards are 
being implemented. We welcome your thoughts and opinions on this update and the 
series of Primary Sources reports at www.scholastic.com/primarysources. 

“I observe my students more 
actively engaged in discussions.”  

“It is satisfying to see how students are  
learning the skills and concepts in the  
Common Core, but it is frustrating not  
having enough time to collaborate and  
adequately plan for instruction.”  “We don’t have enough time to search,      

 revise and align lessons for all of the  
 classes that we teach every day.” 

“Expectations of teachers 
are increasing without 
increasing support.” 


